

热点关注 REDIAN GUANZHU

欧盟的“理想”照不进现实

——比利时首都布鲁塞尔欧盟峰会外发生抗议示威活动

新华社记者 彭子洋



图①:12月18日在比利时布鲁塞尔拍摄的示威者投掷的土豆。
图②:12月18日,在比利时布鲁塞尔,一些市民捡拾示威者遗弃的土豆(视频截图)。
图③:12月18日,在比利时布鲁塞尔,示威者在街道上点燃干草堆和废旧轮胎。

新华社发

寒风掠过位于比利时首都布鲁塞尔的欧盟总部及周边建筑,天空呈铅灰色。这座城市被誉为“欧洲心脏”的城市,正被一种沉闷的张力所笼罩。18日至19日,欧盟峰会在此召开。欧洲多国领导人齐聚一堂,欲在年底前达成一项关键共识:如何在法律与政治风险不断累积的背景下,利用被冻结的俄罗斯主权资产,继续向乌克兰提供财政援助。

会议室内的气氛并不轻松。围绕处置方式、法律责任归属及潜在后果,各国分歧明显。小范围磋商不断,立场却难以弥合。以匈牙利总理欧尔班为代表的反对声音,与主流立场之间几乎没有缓冲空间;而作为东道主、同时也是绝大部分被冻结资产持有地(欧洲清算银行

总部所在地)的比利时,则表现出更为复杂的审慎——担心激进的资产没收会引发金融信誉危机。

会场内秩序井然,谈论着仍有分歧的政治“理想”,但会议厅之外,截然不同的景象正在以更直接的方式描绘着现实。18日,来自多个欧洲国家的农民驾驶着数百辆拖拉机开进了布鲁塞尔市区。他们的愤怒积蓄已久,不仅是因为通胀导致的生产成本攀升,更是对欧盟—南共市自贸协定的不满与反对。

拖拉机的轰鸣声压过了外交辞令,警力迅速部署,市中心多条道路被封锁。对峙很快升级,干草堆和废旧轮胎被点燃,黑烟笼罩了著名的欧盟街区。示威者向警察投掷土豆和鸡蛋,警察则以高压水枪和催

泪弹回应。

在会议室里,讨论的是数百亿欧元的资产划拨、复杂的法律路径和欧洲的“历史责任”;在街头,冲突围绕的却是柴油、化肥、账单和明天的生计。乌克兰危机正在透支欧洲。不只是体现在财政赤字和政治耐心的消磨上,更深刻地体现在欧洲社会的拉扯中。冲突的代价,被拆分成不同层级的语言:一种是宏大而抽象的“主义”,一种是具体而直接的“生存”。

18日傍晚,示威逐渐平息,拖拉机缓慢驶离。街道恢复了宁静,只剩下被烧焦的杂物、被水枪反复冲刷的湿滑地面,以及散落各处的土豆。当清理工作正在进行时,几位布鲁塞尔市民默默弯下腰,在路

边捡拾那些被示威者作为“武器”而遗弃的土豆。他们没有标语,也没有口号,只是仔细分辨,把那些没有摔烂、还能食用的土豆装进自带的袋子里,随后匆匆离开。这一幕,异常刺眼。

当政治讨论越来越沉迷于地缘棋局,当精致的言语无法驱散普通人应对通胀与贫困的焦虑,这一刻,人们不再讨论理念,而是回归最基本的生存问题:如何填饱肚子,如何度过寒冬。

在布鲁塞尔,呈现出的并不是一场简单抗议,也不仅是一次艰难峰会。它更像是一道被切开的时代剖面:政治与民生的分裂,理想与现实的分裂,话语与处境的分裂。

据新华社布鲁塞尔电

动用俄资产援乌,欧盟为何摇摆不定

新华社记者 陈斌杰 丁英华

国际
观察

欧盟领导人计划在欧盟峰会上讨论动用俄罗斯被冻结资产援助乌克兰的问题。

乌克兰危机升级以来,从最初使用利息到如今试图动用本金,围绕这笔俄罗斯巨额海外资产的博弈已持续数年,欧盟为何在关键时刻摇摆不定?

冻结了多少资产

自2022年2月乌克兰危机全面升级以来,西方国家冻结了俄罗斯中央银行约3000亿美元的海外资产。其中,绝大部分资产位于欧洲。欧盟委员会公布的数据显示,欧盟境内冻结的俄资产总额约为2100亿欧元。

欧盟境内约90%的被冻结资产由总部设在比利时布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。据报道,这批资产每年产生约30亿欧元利息。

2024年5月,欧盟理事会将通过系列法案,批准将被冻结的俄罗斯资产产生的净收益用于向乌克兰进一步提供军事援助。

2024年6月,七国集团领导人同意以俄罗斯被冻结资产所产生收益

作为抵押,向乌克兰提供500亿美元贷款。此后,有关如何动用被冻结俄资产援乌的讨论在欧盟内部持续发酵。

欧盟担心什么

既然资产就在手中,欧盟为何迟迟没有采取“激进动作”?分析人士指出,这主要是因为欧盟担心打破国际法惯例和金融稳定性。

首先是国际法的红线。如果直接没收俄罗斯2100亿欧元本金,不仅在法律上难以自圆其说,更可能开启危险先例。欧洲中央银行行长拉加德一直对动用俄罗斯被冻结资产表示担忧,呼吁欧盟相关决策要尊重国际法,否则欧元的全球声誉可能受损。她强调,欧委会的提案“不能剥夺俄罗斯对这些资产的所有权”。

其次是对金融稳定的担忧。动用俄资产被不少欧洲金融界人士视为“杀鸡取卵”。如果欧盟打破规则没收资产,全球投资者可能会认为欧洲不再是安全的资产避风港,从而引发大规模资本外逃,动摇欧元的储备货币地位。

此外,俄罗斯一旦反制,后果也不容小觑。就在本周,俄罗斯央行对欧洲清算银行发起的诉讼表明,俄方已准备扣押西方在俄的一些资产作为抵偿。这种以牙还牙的局面,可能导致欧洲银行和企业在俄罗斯境内的资产无法收回。

据新华社布鲁塞尔电

链接 | LIANJIE

欧盟批准向乌提供900亿欧元支援

据新华社布鲁塞尔电 欧洲理事会主席科斯塔19日说,欧盟领导人已批准2026至2027年度向乌克兰提供900亿欧元支援的决议已获批准。

普京称没收俄资产将破坏欧元区信任

据新华社莫斯科电 (记者黄河)俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动时表示,没收俄罗斯的资产将破坏欧元区的信任。

他还说,用“盗窃”来定义企图没收俄罗斯在欧洲资产的行为“并不恰当”,“盗窃是指秘密窃取财物。但他们试图公开作案,这属于抢劫”。

普京强调,如果俄罗斯的资产遭没收,俄罗斯将寻求在不受政治决策影响的司法管辖区内进行辩护。普京说,俄央行的国际储备也在增长,“截至一两天前,按美元等值计算,其总额为7415亿美元。”

普京表示,俄罗斯的经济和金融体系完全处于政府和中央银行的监管之下。

魏春辉:治病更“治心”

本报记者 陈博雅

政法先锋 榜样力量

——辽宁新时代政法模范事迹展⑫

罪犯肖某因便血需做肠镜明确病因,因年老体弱无法进行无痛检查,得知检查风险后,肖某心生恐惧,拒绝配合。但魏春辉没有放弃,多次和肖某耐心讲解检查的必要性和安全性,用真诚和专业打消了肖某的顾虑。最终,肖某顺利完成检查,明确诊断后接受了手术治疗。

因长期近距离接触结核病罪犯,魏春辉不幸感染肺结核,可经过治疗和短暂休养后,确认无传染性的他提前返回岗位,重新站在医疗工作第一线。

魏春辉注重自身业务进步,从外科专业到加注精神卫生、全科医学双专业,再到通过医疗卫生警务技术副高级任职资格专业考试,他努力提高

自身医疗业务水平,积极参加各项学习活动。同时,他还不断探索学习监狱医疗软件系统的应用,与工程师沟通解决软件问题,大力提升了医疗办公综合水平。他带领监狱医院民警职工共同学习,组织医护人员定期参加业务培训,手把手指导新招录的医护人员,向他们传授与罪犯问诊谈话的技巧,帮助他们快速掌握监狱医疗业务。

2024年,拿到心理治疗师资格证后,魏春辉又多了一个身份。他深知,对于这群特殊“患者”,除了治疗身体上的疾病,更需要抚平他们心理上的创伤。

罪犯孟某因双腿无法行走情绪低落,魏春辉查阅档案发现,他是因担心姥姥姥爷等不到自己出狱而自愿放弃,放弃了治疗。魏春辉经常与孟某

拉家常、聊人生,引导他只有积极配合治疗,早日康复、减刑出监,才能报答姥姥姥爷的养育之恩。渐渐地,孟某心中的枷锁被打开,长久以来的愧疚感慢慢释怀,通过药物治疗和心理疏导,开始进行身体锻炼,逐渐恢复行走,重新站了起来。

罪犯王某因全家入狱,心理遭受巨大压力,患上厌食症。魏春辉利用查房、值班等契机,与王某进行个别教育谈话,给予他精神上的支持。慢慢地,王某放下了心理戒备,魏春辉趁热打铁,邀请专家会诊,制定科学的药物及心理治疗方案,王某最终完全康复。

从警十五载,魏春辉始终把医者仁心作为永恒的职业追求,在高墙内日夜坚守,与时间赛跑,为生命护航,用精湛的医术治疗罪犯病痛,点亮他们的新生之路。

俄罗斯总统普京表示俄中关系是全球稳定极重要因素

新华社莫斯科12月19日电 (记者黄河 刘恺) 俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行的“年度盘点”活动上回答新华社记者提问时说,俄中关系不断发展,俄中关系是全球稳定的极重要因素。

普京说,俄中合作在高科技制造业、科学教育、人文、太空探索领域也取得发展,这恰恰体现了两国间高水平互信。

“所有这些都表明,正如我多次强调的,俄中关系是全球稳定的极重要因素。”普京说,俄方愿在未来继续与中国朋友发展关系。

韩国东南部拟建新机场 占地面积为大邱机场7.8倍

据新华社微特稿 韩国国土交通部12月19日说,政府将斥资2.7万亿韩元(约合18亿美元)在东南部新建一座军民两用机场。

据韩联社报道,根据规划,新机场将坐落于包含大邱市与庆尚北道辖区的“TK地区”,附近的大邱国际机场及市内一座军用机场将整体搬迁至这座新机场。这将是韩国首次同步搬迁民用与军用机场。

新机场总占地面积达134万平方米,为大邱国际机场的7.8倍,跨庆尚北道的义城郡和大邱市的军威郡两地;航站楼建筑面积为12.365万平方米,约为大邱国际机场的4.5倍。

根据国土交通部一名官员的说法,新机场将推动该区域发展,有助于克服人口减少带来的经济影响。

韩国政府先前计划于2030年启用新机场。

日本京都府一列车与汽车相撞

新华社东京12月20日电 (记者李子越 陈泽安) 日本京都府精华町20日发生列车与汽车相撞事故,警方和消防部门正在确认人员伤亡情况。

据当地警方和消防部门介绍,当天上午11时许,一列特急列车在通过铁路道口时与一辆汽

车发生碰撞,汽车起火,并引燃列车部分车体,约50分钟后火被扑灭。

事故发生时,列车上约有100名乘客,目前确认无人受伤,乘客已被疏散。救援部门正在救援汽车内人员,具体伤亡情况仍在确认中。

罗马“许愿池”将对游客收费



面对日益增加的客流量,意大利首都罗马标志性景点特雷维喷泉(俗称“许愿池”)从明年2月1日起将向游客收费。据意大利安莎通讯社12月19日报道,除特雷维喷泉,罗马另外5处景点也将收费,票价均为2欧元。不过,当地仍可免费参观这些景点。图为19日,游客在意大利罗马参观特雷维喷泉。

美国遭拘押移民死亡人数达20年来最多

据新华社微特稿 美国移民与海关执法局最新披露的数据显示,本月12日至15日又有4名遭拘押移民死亡。至此,今年遭该局拘押移民的死亡人数已经创下2004年以来最多。

路透社19日援引移民与海关执法局消息报道,12日至15日期间,4名分别来自海地、尼加拉瓜、厄立特里亚和保加利亚的移民在该局拘押设施中死亡。至此,今年已有至少30名遭拘押移民死亡。尽管2025年还剩十几天,但已创

下2004年以来遭该局拘押移民死亡人数的最高纪录。

移民与海关执法局称,近期死亡的4名遭拘押移民中,两人据信死于“自然原因”,另外两人在身体突然不适后死亡。他们的确切死因仍在调查中。

美国总统特朗普重返白宫后推行强硬的驱逐非法移民政策,引发广泛争议。拘押移民设施过度拥挤、医疗资源匮乏等问题也饱受诟病。据路透社报道,截至11月末,移民与海关执法局拘押约6.6万人。

柬埔寨称泰军轰炸 柬境内一座桥梁



柬埔寨国防部发言人马莉洁达12月20日在新闻发布会上说,泰国军方出动F-16战斗机轰炸了柬境内一座混凝土桥梁。图为20日在柬埔寨奥多棉吉省与暹粒省交界处拍摄的被轰炸的桥梁。

新华社发